

### Čo robíme

V obciach Združenia Ekotorysa bol separovaný zber realizovaný nejednotným spôsobom, t.z. že v niektorých obciach separovali obyvatelia zložky komunálneho odpadu do vriec (vrecovým spôsobom každý rodinný dom), niektoré obce riešili zber vyseparovaných zložiek komunálneho odpadu 1100 l kontajnermi umiestnenými na určených stanoviškách v obci. Často sa stávalo, že sa vyseparované zložky zmiešali so zmesovým komunálnym odpadom a došlo k ich znehodnoteniu. Aj z tohto dôvodu sa obce rozhodli situáciu riešiť, skvalitniť poskytované služby a zvýšiť efektívnosť separovania zložiek komunálneho odpadu. V neposlednom rade bola identifikovaná potreba prispieť na komunálnej úrovni k ochrane životného prostredia.

Združenie obcí EKOTORYSA v súčasnosti realizuje v rámci Operačného programu Životné prostredie projekt s názvom *Zvýšenie intenzity separovaného zberu komunálneho odpadu v obciach združenia EKOTORYSA* (ďalej i „Projekt“). Projekt je spolufinancovaný z Kohézneho fondu EÚ, zo štátneho rozpočtu SR a zo zdrojov Združenia obcí EKOTORYSA.



## Všeobecné informácie o Projekte

Názov Projektu	Zvýšenie intenzity separovaného zberu komunálneho odpadu v obciach združenia EKOTORYSA
Kód ITMS	24140110087
Operačný program	2410000 OP Životné prostredie
Spolufinancovaný z	Kohézny fond
Prioritná os	4 Odpadové hospodárstvo
Opatrenie	4.1 Odpadové hospodárstvo

## Miesto realizácie Projektu

NUTS II	Východné Slovensko
NUTS III	Prešovský samosprávny kraj
Okres	Prešov
Obec	Abraňovce, Drienovská Nová Ves, Drienov, Dulová Ves, Haniska, Kokošovce, Lemešany, Ľubotice, Mošurov, Ruská Nová Ves, Šarišské Bohdanovce, Teriakovce, Záborské, Záhradné, Zlatá Baňa, Brestov, Bretejovce, Ličartovce, Petrovany, Varhaňovce, Kendice, Fintice, Demjata, Tulčík, Lada, Trnkov, Geraltov, Vyšná Šebastová, Malý Slivník, Terňa

## Ciele projektu

### Cieľ projektu

Cieľom projektu je podporiť zavádzanie nových a zefektívnenie existujúcich systémov separovaného zberu komunálneho odpadu na základe vytvorenia koncepčných východísk separovaného zberu, podporiť dotriedňovanie vyseparovaných zložiek z komunálneho odpadu a zmesového komunálneho odpadu.

Realizáciou projektu bude naplnený vytýčený cieľ - zintenzívnenie separovaného zberu komunálneho odpadu a technologická podpora pri skvalitňovaní systému separovaného odpadu v obciach Združenia obcí EKOTORYSA. Zároveň však i percentuálne zvýšenie množstva v súčasnosti separovaných zložiek odpadu.

### Ciele projektu

Cieľ projektu	Zintenzívnenie separovaného zberu komunálneho odpadu v obciach združenia EKOTORYSA
Špecifický cieľ projektu 1	Technologická podpora pri skvalitňovaní systému separovaného zberu v obciach združenia EKOTORYSA
Špecifický cieľ projektu 2	Zintenzívnenie separovaného zberu v obciach pomocou rozšírenia separácie o biologicky rozložiteľný odpad
Špecifický cieľ projektu 3	Zvýšenie informovanosti a angažovanosti obyvateľov v oblasti separovaného zberu formou zrealizovanej osvetvy

# Ciele projektu

## Hlavné aktivity projektu sú zamerané:

- » na zakúpenie zariadení na úpravu zložiek komunálnych odpadov (dotriedňovacie zariadenia, lisy, drviče..) a zberných nádob,
- » na rozšírenie počtu separovaných zložiek o biologicky rozložiteľný odpad,
- » na zvyšovanie osvedy a propagácie v oblasti separovaného zberu.

## Aktivity a príspevok aktivít k výsledkom Projektu

Názov aktivity	Väzba na merateľný ukazovateľ výsledku (názov merateľného ukazovateľa výsledku)	Merná jednotka	Počet jednotiek
Hlavné aktivity			
<b>Aktivita 1</b> Obstaranie technológie a zberných nádob pre potreby separovania odpadu	Počet zakúpených kontajnerov	počet	6,00
	Počet zakúpených zariadení na úpravu zložiek komunálnych odpadov	počet	38,00
	Počet zakúpených zberových nádob	počet	23,280
	Počet zakúpených zberových vozidiel	počet	6,00
<b>Aktivita 2</b> Realizácia osvedy v oblasti separovaného zberu	Počet uskutočnených aktivít zameraných na zvyšovanie osvedy a propagácie v oblasti separovaného zberu komunálnych odpadov	počet	6,00
Podporné aktivity			
Riadenie projektu			
Publicita a informovanosť			

## Čo chceme

Obce Združenia EKOTORYSA realizujú projekt s názvom Zvýšenie intenzity separovaného zberu komunálneho odpadu v obciach Združenia EEKOTORYSA. Tento projekt je realizovaný na základe Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku z Kohézneho fondu EÚ, štátneho rozpočtu SR a zo zdrojov Združenia obcí Ekotorysa. Prostredníctvom predmetného projektu bude možné skvalitniť, rozšíriť, zefektívniť a zjednotiť systém separovaného zberu zložiek komunálneho odpadu v obciach združenia.

Projekt pozitívne ovplyvňuje napĺňanie stanovených cieľov na komunálnej úrovni (jednotlivé programy hospodárskeho a sociálneho rozvoja obcí), ale i národnej úrovni. Bol pripravený a realizuje sa plne v súlade s cieľmi Národnej stratégie trvalo udržateľného rozvoja. Znižuje environmentálne zaťaženie a zlepšuje kvalitu životného prostredia v regióne. Predmetný projekt prostredníctvom svojich aktivít rieši kvalitu a služby separácie troch komodít - sklo, papier, plasty, zároveň však rozširuje služby separácie a zberu o biologicky rozložiteľný odpad.

Každý rodinný dom obdrží tri plastové kontajnery o objeme 120 l, bytové domy (tzv. bytovky) budú mať k dispozícii 1200 l kontajnery.

K rozšíreniu služieb separovaného odpadu o biologicky rozložiteľný odpad zo záhrad, parkov a cintorínov dôjde obstaraním vhodných zberných nádob a zakúpením prenosných štiepkovačov s benzínovým motorom.

Separovaný zber sa v obciach sa realizuje hlavne v komoditách - sklo, papier, plasty, PET fľaše, batérie a akumulátory, pneumatiky, vyradené elektrické a elektronické zariadenia. Po realizácii projektu sa zvýšia množstvá vyseparovaného odpadu.

## *Budúcnosť*

V budúcnosti by Združenie obcí EKOTORYSA v rámci skvalitňovania poskytovaných služieb v oblasti zberu a separovania komunálneho odpadu a v záujme ochrany životného prostredia a podpory environmentálneho povedomia občanov rado zriadilo a technicky vybavilo zberové dvory, ktoré v súčasnosti obce nemajú k dispozícii.

Platná legislatíva v oblasti odpadového hospodárstva postavila obce od 01.01.2010 pred povinnosť zaviesť separovaný zber papiera, kovov a plastov. V súlade so zákonom o odpadoch u nás platí zákaz zneškodňovať biologicky rozložiteľný odpad, ak je súčasťou komunálneho odpadu (pokosená tráva zo záhrad, parkov, odrezky konárov, zvyšky ovocia a zeleniny a iné). Obce združenia Ekotorysa nielen musia, ale aj chcú riešiť otázku znižovania podielu odpadu odvázaného na skládky podporou separovaného zberu.



recyklácia